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Цель урока:
формировать целостно-личностные отношения ученика к жизни;
развивать общую культуру школьника, приобщая его к общечеловеческим ценностям художественной культуры;
помогать понять своеобразие и единство «языка» разных видов искусства посредством сопоставления и анализа;
развивать эмоциональную сферу ребёнка;
развивать навыки чтения, работы над художественным текстом;
воспитывать любовь к родной природе, умение видеть её красоту, любовь к литературе, живописи, музыке.
Оборудование: учебник, рисунки учащихся на тему «Осень», портрет Ф. И. Тютчева, репродукция картины И. И. Левитана «Золотая осень», граммзапись музыки Антонио Вивальди «Времена года. Осень», карточки «Памятка над  выразительностью чтения», карточки со словами- эпитеты, олицетворение, сравнение, антитеза и литература, живопись, музыка, поэт, художник, композитор, слова, краски, звуки, чувства.

	Ход урока
1. Организационный момент.
2. Проверка домашнего задания.
- Что вы готовили к сегодняшнему уроку? (Учили наизусть стихи русских поэтов-классиков об осени)
- Кто такие поэты – классики? (Лучшие из лучших, известные во всём мире)
[bookmark: _GoBack]- Предлагаю вам поучаствовать в литературно-художественной композиции по стихам русских поэтов об осени. Кто желает? (Читают стихи 3-5 человек)
- Спасибо, ребята. Какое прекрасное настроение вы создали нам всем в начале урока. Тем более, что читали вы стихотворения у выставки рисунков детей нашего класса на тему «Осень». Как созвучны были эти рисунки и эти стихи!
       3.  Сообщение темы урока.
- Наш урок сегодня также будет посвящён осени. Мы с вами познакомимся со стихотворением «Листья». Его написал замечательный русский поэт Фёдор Иванович Тютчев.
(на доске открывается портрет писателя)
4.Рассказ о поэте Ф. И. Тютчеве.
(рассказывает подготовившийся ученик)
-Поздней осенью 1803 года в Орловской губернии, в семье помещика родился будущий русский поэт Фёдор Иванович Тютчев. Ещё ребёнком полюбил он литературу, поэзию и сам стал писать стихи.
Окончив Московский университет, Фёдор Иванович стал дипломатом, уехал работать, представляя интересы нашей страны, сначала в Германию, а потом в Италию. Тютчев был высокообразованным человеком, знал многие европейские языки, любил литературу, музыку, театр. На чужбине, вдали от Родины, он прожил 22 года. 
Память о Родине, о родной природе вылились в прекраснейшие стихи, которые знают все образованные люди с детства.
Стихи Ф. И. Тютчева высоко ценили В. Жуковский, А. Пушкин, Л. Толстой.
И. Тургенев – писатель и наш с вами земляк писал: «Чувство природы в нём необыкновенно тонко, живо и верно».
«Певец родной природы» - так называли его товарищи.
- Почему? Как вы думаете?
      5. Первоначальное знакомство со стихотворением.
-Послушайте одно из стихотворений Ф. И. Тютчева «Листья». Постарайтесь представить всё, что хотел сказать поэт.
-Давайте поделимся первыми впечатлениями. Что же вы представили себе?
        6. Повторное чтение стихотворения.
-А теперь прочтите это стихотворение самостоятельно с карандашом в руках и отметьте непонятные для вас слова и выражения.
         7. Словарная работа.
-Какие слова и выражения оказались вам непонятны или мало понятны?
Слова и выражения на карточках вывешиваются на доску.
Зефиры – прочтём пояснение этого слова в Толковом словаре.
-А ученик приготовил экскурс в историю по поводу этого слова.
-В Древней Греции – стране богов, придумали названия для холодного и тёплого ветров. Грозный, холодный, северный ветер представлялся в сознании греков как бог Борей, а тёплый и мягкий западный ветер как бог Зефир. В разговоре можно было произнести только одно слово- «борей» или «зефир», как всем было ясно, что речь идёт либо о холодном северном, либо о тёплом западном ветре.
Докучные ветви – наскучившие, надоевшие
Ввек – вовек, всегда
Тощая зелень – худая, бледная, мало зелени
Лучи побледнели – солнечные лучи стали не такие яркие, поблёкли
          8. Чтение стихотворения с обсуждением его смысла.
-Прочтём стихотворение ещё раз очень вдумчиво и попытаемся вникнуть в смысл строчек. 
- От чьего имени написано стихотворение? (от имени листьев)
- Как поэт рассказывает о листьях? (как о живых существах)
- Значит, какой литературный приём использует автор? (Олицетворение)
- Олицетворение – одушевление неживых листьев.
- Приведите примеры из текста, доказывающие это. Прочтите. (выборочное чтение)
- Всё стихотворение построено на олицетворении; листья предстают перед нами как живые существа, которые чувствуют и мыслят, от их имени ведётся рассказ.
- Найдите другие литературные приёмы, используемые автором в своём произведении.
Эпитеты.
Буйные ветры – сильные, стремительные.
С докучных ветвей.
Тощая зелень.
Лёгкое племя.
Краткое время.
Красное лето.
- Какие эпитеты очень своеобразны, встретились нам впервые?
- Есть ли в стихотворении сравнение? (Их тощая зелень, как иглы ежа.)
- Только ли о листьях говорится в стихотворении? (Нет, в начале о соснах, о елях, об их иголках, которые хоть и всегда зелёные, но не свежие)
- Это антитеза – новый литературный приём, обозначающий противопостановление зелёных ярких листьев и несвежих игл сосен и елей. Листья прожили свой хоть и короткий век насыщенно, полно и глубоко, а иглы сосен и елей не умеют ярко жить и чувствовать, и, хотя их век долог, но беден яркими красками и чувствами. Листья не желают мириться с невозможностью жить так же богато и радостно, как прежде, и готовы лучше отказаться от такой жизни, чем прозябать на докучных ветвях.
          9. Работа над выразительностью чтения. 
- А теперь поработаем над выразительностью чтения в парах.
- Положите перед собой Памятку работы над выразительностью чтения.
- Пункт 5 – прочтём его. Так какой должен быть тон чтения? А темп?
- А можно ли сказать об этом сразу для всего стихотворения? (Нет, так как здесь меняется настроение в зависимости от того, о чём вспоминают, говорят листья)
- 1 часть – надменность и презрение к тощей зелени сосен и елей, к их скучной неяркой жизни, читаем заносчиво, гордясь собой;
- 2 часть – воспоминания о яркой жизни летом, листья гордятся и любуются собой, вспоминают о лете с радостью и сожалеют о том, что всё прошло;
- 3 часть – сожаление о пришедшей осени и нетерпеливое настроение – желание улететь за тёплыми ветрами – зефирами;
- 4 часть – просьба к буйным ветрам о помощи
- Отметьте простым карандашом паузы, логическое ударение. Пометьте самостоятельно те слова, которые вы считаете главными на строке.
Чтение вслух друг для друга в парах.
Чтение вслух для всего класса.
- Чьё чтение, по вашему мнению, было самым удачным? Почему вы так считаете?
          10. Антонио Вивальди «Времена года. Осень»
- Дети, а хотели бы вы услышать музыку осени, осенних листьев, стремящихся улететь с докучных ветвей?
- Давайте послушаем музыкальную пьесу великого итальянского композитора Антонио Вивальди. Слушайте внимательно и попытайтесь представить всё, что хотел нам рассказать композитор Вивальди, но сопоставьте всё также со стихотворением Ф. И. Тютчева.
          11. Физкультминутка.
- Вы сделали на уроке технологии поделку – красивый осенний листик. Возьмите его в руки и скажем, и покажем нашу с вами физкультминутку. Произнесём стихи, которые сочинила Наташа, изменив известные строки из сказки В. Катаева «Цветик-семицветик».
Лети, осенний мой листок
Через запад на восток,
Через север, через юг,
Возвращайся, сделав круг.
Лишь коснёшься ты земли,
Быть весне скорей вели!
          12. Игра «Волшебная кисточка».
- А теперь представьте, что вы художник. Какую картину вы нарисовали бы к стихотворению Ф. И. Тютчева и к музыке Антонио Вивальди?
(рассказы детей)
          13. Картина И. И. Левитана «Золотая осень».
- Да, ребята, прекрасная пора осени, осенние листья вдохновляли не только поэтов и композиторов, но и художников.
- Перед вами картина великого русского художника Исаака Ильича Левитана «Золотая осень». Что за жанр живописи вы видите? (Это пейзаж – изображение природы)
- Главное на картине – деревья, их яркие краски листвы привлекают к себе внимание.
- Но только ли радостное настроение от ярких красок листвы осенних деревьев испытываем мы, глядя на картину? (Нет, и грустное тоже)
- Почему? (Лето ушло, листья облетают. Краски неба, реки  уже темнеют, вбирая в себя холод осени. Настроение осени – яркой, радостной от красок листвы, но и грустной от того, что лето ушло – художник Левитан передаёт красками.)
- Так какая же осень на картине Левитана? (Яркая, радостная и грустная одновременно)
          14. Итог урока.
- Что показалось вам необычным на нашем уроке? (Мы не только читали, но и слушали музыку, и рассматривали картину)
- Какие виды искусства были рассмотрены на уроке?
ЛИТЕРАТУРА               ЖИВОПИСЬ               МУЗЫКА
- Кто создавал эти произведения?
ПОЭТ                             ХУДОЖНИК                КОМПОЗИТОР
- Чем они воздействовали на нас?
СЛОВА                             КРАСКИ                       ЗВУКИ
- На что они воздействовали?
                                           НА ЧУВСТВА
- Какие же чувства вы уносите с урока сегодня? (Чувства красоты, умения видеть и любоваться родной природой, чувства любви к литературе, живописи и музыке)
          15. Задание на дом.
- Научиться выразительно и красиво читать стихотворение Ф. И. Тютчева «Листья».

